

Автор: Артур Скальский © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ИРКУТСК ● 14905 08.02.2007, 18:03 ₺ 659

Путин сдал Шопена

В вопросе о создании Международного ядерного центра по переработке урана в городе Ангарске до сих пор много неясностей. В частности, и руководство Росатома в лице Кириенко, и руководство АЭХК в лице Шопена так до сих пор и не сказали ничего внятного о том, что именно будет сооружаться на юго-востоке Ангарска.

Еще более невнятны ответы администрации Иркутской области, которая, похоже, абсолютно не в курсе, какую именно свинью им собирается подложить федеральный центр - между прочим, аккурат в границах потенциального мегаполиса. По крайней мере, на все официальные письма к губернатору следует один ответ: раз нам никто ничего не сказал, так ничего и нету.

По заверениям (увы, устным, которые впоследствии к делу не подошьешь), исходящим от атомщиков, никакого нового производства на территории АЭХК осуществляться не будет. Виктор Шопен, в унисон с которым поют некоторые ангажированные иркутские журналисты, вообще говорит о том, что МЦОУ - это исключительно изменение юридической формы предприятия, а не ее сути. Примерно то же самое в последнее время стали говорить и те московские экологи, которые, судя по всему, получают зарплату непосредственно в Росатоме.

Между тем уже сейчас в утверждениях атомщиков прослеживаются настолько серьезные нарушения их собственной логики, что любой здравомыслящий человек способен понять, что верить этим господам - рискованно для жизни.

Дело в том, что в настоящее время АЭХК работает примерно на одну десятую часть своей мощности. Причин тому много, но в первую очередь - отсутствие урановой руды, дефицит которой ощущают все страны мира, в том числе и Россия. АЭХК способен безболезненно и безо всяких затрат увеличить производственные мощности в десять раз.

Между тем, хотя Сергей Кириенко и Виктор Шопен существенно расходятся в цифрах инвестиций, однако диапазон заявленных вложений в экономику нового ядерного центра колеблется между 7 миллиардами рублей и 2,5 миллиардами долларов (то есть, переводя в наши родные гроши, 65 миллиардов рублей). Последняя цифра более чем серьезная - это свыше 1,5% от расходной части бюджета России на 2006 год, или 130% от доходной части бюджета всей Иркутской области на 2007 год.

Возникает вопрос - что именно Кириенко с Шопеном собираются делать на такую большую сумму? На такие деньги можно построить не просто новый АЭХК - их хватит на несколько АЭХК и в придачу новую железную дорогу в Казахстан. Или на строительство "с нуля" целой АЭС, кстати.

Даже не будучи экономистом - но хорошо зная российские реалии - видится два ответа на этот вопрос. Ответ первый, оптимистический для иркутян, но негативный для российского бюджета: деньги будут попросту, как сейчас говорят, "распилены", и ничего нового на самом деле построено не будет - а АЭХК как работал, так и будет работать, но только под новой вывеской. Ответ второй, более реалистичный и более печальный: в Ангарске на базе АЭХК будет сооружено предприятие полного цикла.

Здесь стоит немного углубиться в школьную физику и посмотретьсхему всей атомной энергетики. Как мы видим, в настоящее время на АЭХК осуществляется лишь первые три этапа производства (и при этом на каждые 27 тонн обогащенного урана АЭХК производит 75 тысяч тонн отходов руды и 147 тонн обедненного гексафторида урана). Совершенно логично завершить эту цепочку, чтобы не тратить деньги на перевозку лишних тонн уже весьма радиоактивных после обогащения материалов, и построить в Ангарске завод по производству ТВЭЛов - топливных элементов атомных станций.

Однако еще более логично (и так делается во всех странах мира) - отработанное ядерное топливо вернуть обратно на Ангарский завод для его дальнейшей переработки и утилизации. В СССР это не делалось лишь по одной причине - стратегической. Важнейшее военное производство должно было быть защищено от любой ядерной атаки - в первую очередь тем, что, пусть и крайне невыгодно в транспортном и экономическом

отношении, но распределено по удаленным друг от друга точкам. В наше время, когда основным родом деятельности правительства страны является распродажа ресурсов за рубеж, а не декларируемое "нераспространение" или декларируемая же "безопасность в случае терактов", гораздо более выгодным становится концентрация всех видов производства в одном месте.

Но дело не только в выгоде. Так как создаваемый центр имеет статус международного, то он будет подчиняться всем международным законам. А эти законы говорят: где ядерное топливо взяли, туда необходимо и вернуть отходы.

Сопоставить изложенные факты и сделать вывод способен даже школьник: Росатом намерен вкладывать колоссальные средства именно в развитие полного цикла производства атомного топлива, то есть, в том числе, и в переработку отработанного ядерного топлива. Тем самым превращая южное Прибайкалье в ядерную свалку.

Атомщики очень любят ссылаться на то, что будущий завод будет находиться под контролем МАГАТЭ. И что это, якобы, обеспечит безопасность завода. Это не просто неграмотное высказывание - это прямая и откровенная ложь. МАГАТЭ не занимается вопросами безопасности людей, живущих вокруг производства топлива для АЭС. Единственная задача МАГАТЭ - не допустить распространения высоких ядерных технологий в те страны, которые до этого еще "не доросли", и оградить эти страны от возможности производства плутония. И именно вот тут зарыта собака - ведь плутоний получают именно из отработанного ядерного топлива. То есть МАГАТЭ, наоборот, крайне заинтересовано в том, чтобы поступившее, к примеру, в Иран из Ангарска топливо, после использования вернулось туда же - в Ангарск. И МАГАТЭ будет настаивать именно на таком варианте.

Не стоит столь уж сильно надеяться на некий, зачастую выдуманный, авторитет этой международной организации. Не нужно забывать, что она состоит в основном из министров атомной промышленности разных стран, то есть из нескольких десятков разноплеменных "кириенок", которые заинтересованы в своих, узкоспецифических целях. А то, что пара миллионов человек в глухой Сибири получит сотню-другую рентген им глубоко безразлично. Так же, как это было безразлично всем им, когда в Иркутской области производились ядерные взрывы.

Впрочем, до сих пор это были наши предположения. Однако на**пресс-конференции 1 февраля** не кто-то, а сам президент Путин четко и ясно <u>заявил</u> о том, что в создаваемых международных ядерных центрах будет осуществляться и переработка ядерных отходов:

"Одна из главных озабоченностей, которая звучит и с нашей стороны, и от наших американских партнеров, лежит в сфере нераспространения оружия массового уничтожения, прежде всего. И мы находимся в достаточно сложной ситуации, при которой многие страны мира хотят, намерены и планируют развитие ядерной энергетики. Здесь существует очень тонкая грань между развитием ядерной энергетики и проблемами нераспространения, потому что трудно очень проконтролировать уровень обогащения урана до боевого топлива, до боевого состояния. И поэтому практически мы параллельно выступили с одной и той же инициативой, она немножко по-разному оформлена, но смысл-то в принципе один и тот же — это создание сети международных центров по обогащению с равным демократическим доступом всех стран, которые хотят развивать ядерную энергетику, при том что эти ядерные центры по обогащению возьмут на себя, видимо, и обязанность утилизации отработавшего топлива, ядерных отходов.

Мы двигаемся по этому направлению, и не только с Соединенными Штатами. Как известно, у нас состоялись соответствующие договоренности с Казахстаном. Президент Казахстана очень положительно отреагировал на нашу инициативу. Мы создаем совместные предприятия по этому направлению. И приглашаем к этой работе все заинтересованные страны".

Добавить к сказанному президентом нечего. Как ни пытались Кириенко с Шопеном скрыть истину - или спрятаться от нее, если они действительно сами не ведали, чего хотели - а шила в мешке не утаить. В Ангарске будет строиться производство по переработке ядерных отходов, а жители будущего мегаполиса сполна получат свою дозу радиации.

Дмитрий Таевский, главный редактор БАБР.RU

Автор: Артур Скальский © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ИРКУТСК ● 14905 08.02.2007, 18:03 ₺ 659

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: <u>"РОСАТОМ И ЯДЕРНАЯ ЭНЕРГЕТИКА"</u>

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте
- Вайбер
- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области: irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур Скальский**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com
Подробнее о размещении
Отказ от ответственности
Правила перепечаток
Соглашение о франчайзинге
Что такое Бабр24
Вакансии
Статистика сайта
Архив
Календарь
Зеркала сайта